

与“铁人”比身高

□刘秀品

这里所说的“铁人”，不是大庆油田1205钻井队队长王进喜。“王铁人”“宁可少活二十年，也要拿下大油田”的豪情，用自己的身体制服井喷的壮举，曾在中国掀起“王铁人”高潮，他的高尚人格和高贵品质，我望尘莫及，但如果比身高，我年轻时1.70米，与从新闻纪录片中看到的“王铁人”相比，似乎矮不到哪里去。

我与比身高的“铁人”，比篮坛名将姚明还高0.02米。姚明身高2.26米，他的身高2.28米，是前中国国家篮球队的著名中锋穆铁柱。

说起“穆铁柱”，不要说在篮球界，就是对篮球一窍不通的人，都不会太陌生。他不但有2.28米的身高优势，身材也特别魁梧，只要他在禁区内一站，没人撼得动他。防守他的人，有时连球在哪里都没看到，就被他稀里糊涂“盖了帽”。他那手掌特别阔大，其他球员要跳起来才能拿住球，他根本不用跳，只要踮一下脚，用一只手将球接住，轻轻往篮筐里一送，就得分了。每场比赛，他至少要拿二三十分，还曾单场拿下80分，创造了中国国家篮球队历史上队员单场得分的最高纪录。穆铁柱随队征战亚运会，使中国队获得第一个亚运会冠军。美国是世界上的篮球强国，美国大学生联队打着美国国家队的旗号，来中国进行比赛，结果，在北京被穆铁柱领衔的八一队两度击败，轰动了世界篮坛。

穆铁柱是大名人，只要外出被人家认出，就有粉丝请他签名合影。有一次他到北京的东来顺吃涮羊肉，从王府井路口到东来顺短短的几百米路，被人群团团围住，被堵了一个多小时才脱身。

如此一个大名人，我怎么有机会与他比身高呢？

那时我还在190师政治部宣传科当新闻干事，因为曾多年被《解放军报》聘为特约通讯员，经常从驻地辽东到北京送稿。1973年8月的一天，我将稿件送到《解放军报》编辑部后，去拜访老朋友张国禄。张国禄当时在中国国家篮球队当随队医生，专管球员发生外伤时的临时救治。

中国男篮和中国女篮驻扎在北京先农坛体育场，晚饭时张国禄请我到他们食堂吃饭。入选到国家篮球队，别说男队员个个是巨人，就是女队的那些“郑海霞们”，一个个也都顶天立地。而在那条由巨人组成的人流里，我发现走在我们前面不远处的一个男队员尤显高大魁梧，与其他的男女运动员相比，简直鹤立“鸭”群，高出一头。

“那个最高的大汉叫什么名字？”我指了指前面那个巨人中的巨人问张国禄。

“穆铁柱，身高2.28米，体重160公斤，床是特制，车上的座椅也是特制。”张国禄笑眯眯地介绍。

“真高真壮啊。”我由衷地赞叹。

“想见他？”没等我回话，张国禄高喊了一声：“穆铁柱！”

“到！”张队医您叫我？嘛事？”那个叫穆铁柱的人听到喊声，像标准的军人一样答了一个“到”，立住脚，回过头来，居高临下地看着张国禄的脸，很有礼貌地问。声音洪亮，一脸和善。

“这是我的朋友，从沈阳军区来的，叫刘秀品，想与您这位铁人比比身高。”张国禄指了指我。

“嘿嘿嘿。来比嘛。嘿嘿嘿。”穆铁柱憨厚地“嘿嘿”着，站直了身子，没摆一点篮球巨星的派头，让我与他比身高。

我走到他的右边挺直胸脯站定。这一比，真比出了吓人的差距。我自信自己不算侏儒，估计头顶应该“冲”到他的胳膊肘以上。可人的身高，关键在腿，穆铁柱不但头比一般人大，脖子比一般人粗，更主要的是他的腿长。我与他的身高虽然理论上只差0.528米，可站在他的身边，头竟在他的胳膊肘之下，刚及他的肚脐眼。我抬头仰望着他，只见他刚毅的下巴高悬在我的头顶。

比高结束，穆铁柱向我伸出了右手，我也立即向他伸出了右手。握住他那只手，只觉得他的手掌像蒲扇一般阔大，我的手在他的手掌中显得空空荡荡。因为常年累月被篮球摩擦的缘故，他的手掌不是一般的粗糙，如同木头一样硬实，特别是几根指头，钢造铁铸，坚硬无比。他的左手拿着两个像盆儿一样的绿色铁瓷碗，捏在手中的筷子，细得如同两根牙签。

“穆铁柱，我们去吃饭了，你也快去吃饭吧。”我们并排前行了一段路程，张国禄对穆铁柱说。

“再见！”穆铁柱向张国禄和我挥挥手，进了球员食堂，张国禄领着我，进了国家篮球队员工食堂。

和“穆铁人”挥手说了再见，没多久我们还真的就再一次相见了——晚饭后，张国禄带我到体育场的乒乓球馆去玩，穆铁柱也恰巧到去那里打乒乓球。他是篮球运动员，为了锻炼身体灵活性，教练员要他休息时多打打乒乓球，还给他配了专门的陪练。

我1958年读初中一年级时就是乒

乓球“劳卫制”三级运动员，用我这个乒乓球爱好者的眼光衡量，穆铁柱在篮球场叱咤风云，在乒乓球桌上却如同大象打苍蝇，有力使不上——只见乒乓球拍被他那如菜钵子般大小的拳头横握着，显得很滑稽。他步伐笨拙，不会弹跳，“虾”着粗壮的腰身，脑袋即伸到球台的中部，挥动小臂艰难地左推右挡，陪练发给他的旋球他根本接不住，一触那球就轻飘飘地飞到了台外。真是术业有专攻，隔行如隔山啦。如果让我与他在乒乓球台对垒，不是吹牛皮，几拍子就会把他杀得片甲不留！

据张国禄介绍，穆铁柱儿时没有进过体校，不是科班出身，他能够成为中国国家篮球队的顶梁柱，有一定的偶然性，属大器晚成。

穆铁柱1949年6月1日出生于山东省东明县，8岁的时候黄河发大水，他随父母四处流浪，先逃难到山西，住过快要倒塌的窑洞，后流落到新疆，16岁时身高竟超过了两米。19岁那年随父母回到原籍，以卖鸡为业，恰逢省体委的人到东明选人，发现了正在卖鸡的他，被当作宝贝给调到了省篮球队。可惜穆铁柱从来没有摸过篮球，个子再大，也无法上场参加比赛，只得把他发回东明县。也是时来运转，曾被贺龙元帅称为“篮球元帅”的国家篮球队主教练余邦基发现了穆铁柱，把他调到身边，悉心培养。

当时穆铁柱确实“很笨”，别说跳起身抢篮板球，就是最基本的接球运球都不会，百米还跑不过8岁的孩子，可余教练慧眼识才，觉得穆铁柱不但身材伟岸，而且脑子特别灵光，手掌也很大，就开始了对他艰苦的“改造”。余教练给穆铁柱定了四点计划：一是要练好传球接球，二是要练好脚步和转身，三是要练好投篮，四是每天坚持万米长跑。为了调教穆铁柱，余邦基还请来了多名教练指导。半年后，穆铁柱旧貌换新颜，逐渐在篮球场崭露头角，被培养成了一颗熠熠生辉的篮球巨星……应验了那句“是金子总会发光”的古话。

谦逊是金。那种稍得虚名就把尾巴翘到天上的人注定讨人嫌。我和穆铁柱比身高，时间已过去48年，往事成追忆，但他的身影总在我的脑海里挥之不去。我打心里觉得他是一个没有架子的明星，值得尊敬。所以，当我2008年底辗转得知穆铁柱已于当年的9月14日因心脏病医治无效去世的消息时，很悲痛。

广告

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送，刊登在便民栏的“信息直通车”里。

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登，掌上达州、云达州同步推送

@致客户

提供相关资料，办理简便快捷。

@致读者

使用本栏信息，请依法签合同。

@关于收费

小格600元/3周 1000元/6周

大格1000元/3周

@关于我们

咨询电话：0818—2377273

15182829150(微信同号)

转让租售

门市出租

市中心博视影城4楼
营业房620平方米，房东直租，无转让费，电梯直达，可做办公、茶楼、美容、培训等。13079055969

招生招聘

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿

联系电话：15196868067

招聘

市级一事业单位招聘财务人员，不超过35周岁，财会专业大学本科以上学历，具有5年以上会计工作经验，有会计中级资格证书及在一般纳税人企业工作经验者优先。能熟练应用财务及office办公软件，对用友、金蝶等财务系统有实际才做经验者优先。电话：13778328000

好消息

开江贡米

国家地理标志产品，生态种植，营养丰富。

联系电话：18780852111

项目合作

农业用地200亩，邻风景区，交通便利，水塘5口，路、沟渠均硬化，围栏、房屋配套。枇杷树成林挂果，绿化树成片。适宜种养殖、农家乐等开发，合作方式灵活。聘种养殖管理2名，年龄55岁以下，身体健康，懂技术，能吃苦，工资面议。诚意者来电详谈。

电话：18030612178

把需要给我 把满意给你

达州市报业旅行社

伴您同行

本旅行社承接各类旅游、自驾游策划、团建等。

咨询热线：15892987755